

# 为服务业发展注入新动力

中国社科院财经战略研究院 夏杰长

## 抓紧规划建设 丝绸之路经济带

甘肃省中国特色社会主义理论体系研究中心

服务业在国民经济发展中具有举足轻重的地位。今年的政府工作报告明确指出，优先发展生产性服务业，推进服务业综合改革试点和示范建设，促进文化创意和设计服务与相关产业融合发展，加快发展保险、商务、科技等服务业。这为服务业发展指明了方向。值得关注的是，目前，服务业发展与开放都保持了快速向上的态势。

一是服务业规模不断扩大，增速加快。第一季度服务业增加值占GDP的比重达到49.0%，比去年同期提高1.1个百分点，服务业规模不断扩大，比第二产业比重高出4.1个百分点，连续两年超过第二产业。同比增长速度为7.8%，比第二产业增速高0.5个百分点，产业结构进一步优化。服务业的主要行业发展较快：除房地产业外，服务业各主要行业均实现了较快发展。第一季度，金融业、批发和零售业、住宿和餐饮业、交通运输仓储和邮政业等4个门类同比增速分别为9.5%、9.8%、5.9%、5.7%。另据中国物流与采购联合会和国家统计局服务

◎ 服务业在国民经济发展中具有举足轻重的地位。目前，我国服务业发展与开放都保持了快速向上的态势，已经成为拉动经济增长的强劲动力。当前和今后一个时期，要通过完善收入分配制度、推动城镇化和服务业互动、全面深化服务业体制改革等，为服务业发展注入新动力

### 服务业向上发展态势强劲

业调查中心发布的数据显示，3月中国非制造业商务活动指数为54.5%，意味着非制造业经济仍处于适度较快的增长区间。这表明，自去年经济增长贡献率首次超过了制造业后，服务业已经成为拉动经济增长的强劲动力，中国经济已经进入到转型发展的新阶段。

二是吸纳就业能力进一步增强。虽然第一季度GDP增速出现下滑，但是第一季度城镇新增就业人数超过300万，因为服务业就业弹性系数较高，服务业在吸纳新增劳动就业，化解就业压力方面发挥了极为重要作用。

三是固定资产投资快速发展。第一季度服务业占全社会固定资产投资累计完成38.9万亿元，同比增长19.6%。租赁和商务服务业、批发和零售业、住宿和餐饮业、交通运输仓储和邮政业等4个门类同比增速分别为6.2%和16.7%。全年服务进出口总额占我国对外贸易总额的比重为11.5%，同比提升0.7个百分点。

四是服务业外商投资占全部外商投资比重明显提高。第一季度，服务业实际利用外商直接投资占全部外商投资比重为61.8%，同比增加6.8个百分点。我国吸引外资以制造业为主的格局向以服务业为主转变，现代服务业日益成为对外开放的新热点。

五是服务贸易规模迅速扩大，贸易结构进一步优化。服务进出口总额占对外贸易比重有所提升。2013年，我国服务进出口总额达5396.4亿美元，比2012年增长14.7%。其中，咨询、计算机和信息服务、金融服务、专有权利使用费和特许费等高附加值服务进出口增幅分别为19.9%、17%、66.2%和16.7%。全年服务进出口总额占我国对外贸易总额的比重为11.5%，同比提升0.7个百分点。

六是服务出口明显提速，结构逐步

优化。服务出口总额达2105.9亿美元，比上年增长10.6%，增速比上年提升6个百分点。高附加值服务出口出现较快增长，2013年，我国高附加值服务出口继续呈现稳步增长势头。其中，金融服务出口增速居首，达54.2%；咨询服务、保险服务、计算机和信息服务出口分别增长21.2%、20%和6.8%。传统服务出口占比则出现小幅下降，旅游出口总额居各类服务之首，同比增长3.3%；运输服务和建筑服务同比下降3.2%和13%。但也要看到，在服务贸易快速增长的同时，服务业逆差的格局并未改变。2013年，我国服务贸易逆差由上年的897亿美元扩大至1184.6亿美元，同比增长32.1%。逆差主要集中于旅游、运输服务、专有权利使用费和特许费、保险服务领域，逆差金额分别为769.2亿美元、566.8亿美元、201.5亿美元和181亿美元。其他商业服务、咨询、计算机和信息服务、建筑服务则实现较大顺差，顺差额分别为195.5亿美元、169.5亿美元、94.5亿美元和67.7亿美元。

### 加快发展服务业的重要着力点

加，助推经济增长。在完善收入分配制度、优化国民收入分配结构上，可从以下几个方面着手：一是推进初次分配改革，合理确定政府、企业和居民三者之间的分配比例；二是完善个人税收制度，更加公平合理地调节居民收入分配，切实提高居民可支配收入；三是完善社会保障制度，特别是养老和医疗社会保险制度，解除居民增加服务消费的后顾之忧；四是建立工资正常增长机制，强化工资增长的科学性和合理性。

第二，积极有序推进城镇化，推动城镇化和服务业的互动。服务消费来自于各种交易行为，农民变市民之后，过去那种自给自足的生产、生活方式都将被改变，从而释放服务消费和服务供应，服务市场需求得以成倍扩大。我国城镇化率目前为53.7%，离全面建成小康社会的要求还有很大的空间，而且国际城镇化发展的规律显示，城镇化率30%至70%是城镇化快速发展的时期，我国的城镇化正处于这一阶段，城镇化快速发展完全可能的。纵观城镇化的历史，它是一种产业结构及其空间分布的转化，是传统生产方式、生活方式和行为方式

向现代化生产方式、生活方式和行为方式的转化。作为服务业生长的理想空间，城市既承载着人口集聚和各种要素集聚而由此带来的巨大服务需求和规模效应，更通过人口与要素的集聚彼此学习和竞争，从而提高服务业效率和品质。因此，通过积极有序推进城镇化来为服务业发展创造最佳的空间形态和载体，是极为重要的路径选择。

第三，深化分工和合作，推进服务业与制造业融合，着力发展生产性服务业。纵观发达国家走过的工业化历程，生产性服务业在现代经济中表现出较强的核心竞争力和创新活力，在服务业与制造业之间起到了“黏合剂”的作用，在国民经济发展中扮演了新驱动者的角色。服务业在GDP占比持续超越工业很有可能成为常态，但我国还处在工业化中后期加速发展和转型阶段，工业化道路仍然漫长。从国际经验看，这个阶段基本是走现代制造业和生产性服务业“双轮驱动”和融合发展的道路。这就意味着我们既不能沿用传统制造业和重化工业的老路子，也不能脱离工业孤立地发展生产性服务业，而是要在分工与

互动中选择现代制造业与生产性服务业“双轮驱动”的战略，将高端服务元素坚实地嵌入制造业之中，通过生产性服务业促进制造业转型升级。当前，服务业与制造业之间关系日益密切，在融合与互动中发展。在现代产业体系之中，物质生产需要有相关生产性服务业的投入，其发展壮大亦将生产性服务业特别是金融资本和人力资本作为先导，通过运用及研发、物流、营销等各环节的协调互动，才能转化为物质财富。同样地，服务方式的实现、服务行为的完成也离不开制造业、制成品这个物质载体。服务与产品互为依赖，共同满足市场的需求。

第四，全面深化服务业体制改革，释放服务业生产力。第一季度我国服务业开局不错，但这并不代表其以后的发展就一定平坦。当前，我国服务业交易的无形的服务品或者技术、知识和劳务等，供求双方信息不对称现象较为普遍，因此，其更依赖良好的制度环境和市场秩序。我国服务业制度建设和创新相对滞后，具体表现在体制机制僵化、市场化程度不高、社会分工程度较低等。要推进服务业的体制机制创新，深化服务业改革，就必须积极开放市场、打破行业垄断、鼓励要素竞争、加强市场监管、完善政府规划，通过改革释放服务业持续增长的空间和潜力。

# 以史鉴今 以文化人

——一部群众路线教育的生动教材

朱军

录了以周恩来为首的中共中央南方局，在风雨如磐的斗争岁月里，忠实执行党中央的路线方针政策，贯彻党的群众路线过程中的一个个可歌可泣的感人故事，展示了红岩先辈求真务实的作风、清廉自律的品格以及群众利益至上的情怀。本书的出版，旨在擦亮历史的镜子，让广大党员干部在回顾红岩的光辉历史中“照镜子、正衣冠”，在红岩精神家园里“洗洗澡、治治病”。

《红岩精神与群众路线教育故事读本》一书有以下几个特点：

第一，主题鲜明，结构严谨。全书紧扣党的群众路线内涵，围绕中共中央南方局对党的群众路线的伟大实践，分“坚守宗旨，情系群众；三勤三化，植根群众；舆论引导，感召群众；严格整风，赢得群众；海纳百川，凝聚群众；坚定信念，鼓舞群众；清廉自律，取信群众；以史为鉴，警钟长鸣”8章，一气呵成，系统地、真实地反映了以周恩来为代表的中共中央南方局面对特殊的环境，创造性地把党的群众观点和群众路线融入各项工作中的伟大实践，从不同侧

面高度提炼和揭示了南方局贯彻执行党的群众路线的成功经验，为我们进一步深化关于南方局历史经验和红岩精神的认识提供了一个新的视角，为加强党的群众路线教育提供了真实可信的教材。

第二，笔调朴实，见微知著。《红岩精神与群众路线教育故事读本》在选材上没有惊天动地的壮举，没有振聋发聩的豪言，而是收录了以周恩来为首的中共中央南方局，忠实执行党中央的路线方针政策、贯彻党的群众路线过程中的感人故事。书中的一个个故事，平凡而细微。比如“永远不脱离群众”一文中，周恩来拒绝祝寿，反躬自省，用真情实感写下《我的修养要则》，提示自己要在思想上、作风上、行动上，始终与群众融为一体。比如，“董必武为六毛钱作检讨”的故事，寥寥几笔，就使读者为董老克己奉公、严格自律的作风而钦佩不已。于细微处显真情，于细微处见精神，正是这平凡而细小的故事，将红岩先辈的作风、品格形象地呈现在读者面前。

第三，春风化雨，润物无声。该书摒弃了传统理论说教方式，以讲故

事的形式，通过短小的篇幅和流畅的文笔，图文并茂地讲述了一些平时在党史书籍和教科书中鲜为人知的故事。这种讲故事的形式避免了一般化的从历史到理论、从理论到说教的研究和宣传方式的局限性，让读者愿意读、读得懂、记得住，可以较好地达到入眼、入心、入脑的学习教育效果。该书还撷取了一些红岩共产党人鲜为人知却极具生活化气息的生活细节，将他们有血有肉、平易近人的形象呈现给读者，从而大大增加了可读性。比如，周恩来为团结重庆文艺界人士，宴请并亲自下厨炒制“红烧狮子头”的故事；周恩来将国民政府为自己配备的专车作为“红岩的小公共汽车”的故事，都非常令人信服。

阅读是一种品位，学习是一种境界。读一本好书，就像交了一位益友；读一本好书，就像结识了一位良师；读过一本好书，就会洗涤一次心灵。相信《红岩精神与群众路线教育故事读本》能给大家带来美好的阅读体验。

（作者系重庆红岩联线文化发展管理中心主任党委书记）

丝绸之路经济带的建设任重而道远，需要多策并举、多方给力，以打造“现代丝绸之路”、实现互联互通为重点，通过政府主导、企业主体，互利互惠，推动开发利用、商品贸易、能源合作、人文交流，以点带面、从线到片，逐步形成区域大开放、大合作格局。

第一，推动区域贸易合作。积极推进经济带周边国家共同制定经济带发展中长期规划，勾画本区域未来发展目标，明确各主体利益和责任等。加快自贸区和投资协定双边或多边谈判进程，寻求建立中国和中亚、中欧各国自由贸易区，特别是在全球经济增长乏力的背景下，欧洲的技术与产业优势，中国的资金与市场优势，使得中欧双向投资有可能成为双方经贸合作的亮点。通过关税互惠，货物、资金以及人员的自由流通，提升本区域经济一体化程度，形成亚欧未来新的经济增长极。

第二，完善交通网络体系。上海合作组织正在协商交通便利化协定。尽快签署并落实这一文件，将打通从太平洋到波罗的海的运输大通道。在此基础上，可考虑完善国际道路运输法律法规体系；做好国家之间陆路、水上和陆水联运通道的布局研究；积极推进国际物流，鼓励物流企业开展国际合作，推进国际物流节点建设等，逐步形成连接东亚、西亚、南亚的交通运输网络，为各国经济发展和人员往来提供便利。

第三，构建有效协调机制。可考虑本着求同存异原则，统筹协调各方利益，协商制定推进区域合作的规划和措施，分步骤分阶段推进各项务实合作，共同打造一个高效率的一体化经济区，最终实现各自经济利益的最大化。

（执笔：钱国权 杨光宇 汪晓文）

本版编辑 欧阳优

实习编辑 陈亭竹

## 新书印象

在抗日战争时期和解放战争初期，以周恩来为首的中共中央南方局，领导南方国民党统治区广大共产党员和党外仁人志士，在争取民族解放和人民民主的斗争实践中，始终坚持群众路线，一切为了群众，广泛发动群众，为抗日战争和解放战争的胜利，作出了不可磨灭的贡献，培育了红岩精神。红岩精神蕴含的崇高思想境界、坚定理想信念、巨大人格力量和浩然革命正气，是爱国主义教育和革命传统教育的重要内容，是社会主义核心价值体系建设和党的建设的生动教材。为配合全党正在开展的党的群众路线教育实践活动，红岩联线管理中心依托丰富的红岩文化历史资源，集中研究力量，深入挖掘史料，组织编写了《红岩精神与群众路线教育故事读本》，并由重庆出版社出版发行。

本书以抗日战争时期和解放战争初期的国民党统治区为时代背景，收